

## 中央第一生态环境保护督察组向我省转办第二十四批群众信访举报件涉及福州市56件

本报讯(本报记者)12月16日,中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第二十四批群众信访举报件涉及我市56件(重点件3件)。其中,鼓楼2件,仓山12件,晋安8.5件,长乐3件,福清10.3件(重点件2.3件),闽侯7件,连江6件,闽清2件,罗源2件,市直单位及其他3.2件(重点件0.7件)。从涉及的信访大类问题分析,有56个问题,大气方面9个,生态方面14个,涉水方面17个,土壤方面4个,海洋方面1个,噪声方面5个,其他污染6个。所有举报件均已及时转交相关县(市)区或市直部门处理。

截至12月15日,对中央第一生态环境保护督察组向福建省移交的第十四批群众信访举报件涉及福州市39件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表在报纸、网站等媒体上公布。



扫描二维码查看中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十四批)

## 晋安网格化治理环境重点问题

本报讯(记者 朱榕)近日,记者在晋安区岳峰镇桂溪路田胖子烧烤店看到,装修已进入尾声。店老板告诉记者,重新开业后将不再经营油烟大的烧烤品类。之前,该店产生的油烟令楼上住户困扰不已并多次拨打12345热线投诉。接到群众反映后,环保网格员立即赶赴现场核实,经岳峰镇、社区共同与商家沟通,商家同意调整业态,楼上住户也松了一口气。

近期,晋安区依托环保网格员对环境重点问题展开攻坚战,根据辖区特点,对再生资源回收站“散乱污”、餐饮店油烟污染、在建工地落实“6个100%”和夜间酒吧噪声扰民等情况开展针对性检查,落实落细各项环保举措。

在北三环等城市偏远地带,一些再生资源回收站点时常露天堆放废品,影响环境卫生并存在消防隐患,成为城市管理的一道“伤疤”。茶园街道以整治再生资源回收站点“散乱污”问题作为“小切口”,开展集中整治。

每天,环保网格员在所在网格不间断巡查摸排,特别针对第二轮中央生态环保督察信访件中涉及再生资源回收站点的问题开展“回头看”,督促站点负责人规范堆放,做到日收日清,从源头上控制;对发现的问题立即劝阻,加强宣传教育,并主动对接街道环保合力攻坚,化解重点隐患。

与此同时,茶园街道还加强对再生资源回收站点负责人的宣传教育,引导其集中规范经营,提升资源回收行业的形象,摘掉“脏乱差”的帽子。

## 中央生态环境保护督察进行时

## 长篇小说《陈家厝》新书首发

本报讯(记者 林文婧)古厝,承载着福州人浓浓乡愁、乡情、乡恋。15日,连江籍作家陈道忠的长篇小说《陈家厝》新书首发暨研讨会在福建省文学院举行。

《陈家厝》全文28万字,以连江县马鼻镇和透堡镇为背景,以乡村振兴和古厝保护为主题进行创作,围绕陈家厝的历史变迁与命运流转展开,生动描绘出马透平原上的百年变迁,特别是改革开放后的新气象、新成就。

研讨会上,中国作协创研部副主任李朝全、鲁迅文学院常务副院长徐可、中国作家协会会员林思翔、评论员郑培华等嘉宾认为,《陈家厝》探讨了乡村建设与文化传承的关系,作者陈道忠通过生动的人物形象和细致入微的情节描写,写出了新时代精神,是新乡土写作的新成果。

据悉,《陈家厝》入选省文联和省作协联合组织的“新时代福建山乡巨变”重点题材原创长篇小说重点扶持项目、省委宣传部“大写新时代”原创优秀文学作品出版扶持项目。

# 在千亩茶山上围炉煮茶

## ——永泰茶旅融合的“诗与远方”

本报记者 叶欣童

当下,北方已经银装素裹,在永泰县同安镇,福建省卢峰茶业有限公司的千亩茶山依旧翠绿,一垄垄茶树错落有致地沿山铺开,空气中弥漫着悠悠茶香。11座古朴别致的木屋散落在茶园中,游客们围炉而坐,煮茶闲聊,不亦乐乎。日前,该公司入选第三批国家级生态农场,永泰的茶旅融合之路再获认可。

作为富民产业,茶产业一直是永泰县重要的特色产业之一。永泰地处戴云山脉东北麓,具有相对低温、高湿和多云雾的气候特征,是福建十大茶叶种植地之一。然而,尽管从上世纪90年代开始,永泰茶叶便名声在外,可由于种植分布散乱,经济价值始终上不去,茶园疏于管理,许多制茶工艺流失,茶产业的转型升级迫在眉睫。

2019年,“创二代”卢贵云回乡接过父辈衣钵,迈出了卢峰茶业转型的第一步,目标直指茶旅融合发展。“永泰平均海拔在500米以上,森林覆盖率达69.73%,生态环境优越,再加上近年来全域旅游势头火热,在永泰发展茶旅具有得天独厚的优势。”卢峰茶业总经理卢贵云说。



卢峰茶业开展多种活动推动茶旅融合发展。(卢峰茶业供图)

依托茶山风光,卢贵云联合台湾团队将茶产业与茶文化、茶旅游结合,建设了草木谷闽台茶文化艺术中心、永泰细茶露营地、与自然对话的天文基地、森林步道、金叶银杏景观带、玻璃网络直播间、山泉茶浴打卡点等,围绕新式茶饮,打造围炉煮茶、围炉冰茶消费场景,

开发茶眼茶饮、茶酒、茶礼、茶膳等文旅产品,并结合当地庄寨文化,以旅促茶,以茶促旅,推动三产融合发展。

茶园美了,游客来了,茶农增收渠道也多了。为了让产业发展惠及更多群众,卢峰茶业和同安镇政府、占柄村共同启动草木谷“茶旅+助农”项目,把全镇

41户脱贫户纳入草木谷的股东系统,每年给每户3600元的保底分红,目前已发放45万元。

同安镇云台村的脱贫户谢友灼也因此获益。今年1月,他收到了第一笔分红。“一年下来我们什么都不用操心,还有分红拿。农忙时到茶园采摘茶叶,每天还有150元收入,真的

是太好了!”谢友灼说。

不仅如此,卢峰茶业还与茶农签订保底收购合同,提供就业岗位,惠及周边7个村的560多户村民,带动2756名农民就业。游客量的增加也带动了当地农产品的销售,闲置民房也被改造提升为民宿。

“能够入选第三批国家级生态农场,是对我们探索生态农业、绿色发展的最大肯定。”卢贵云说,卢峰茶业将继续推进茶叶标准化、规模化生产,着力提高茶产品品质,深挖茶文化内涵,助力打响永泰茶叶品牌。

从“卖茶叶”到“卖体验”,卢峰茶业入选第三批国家级生态农场的背后,是县委、县政府、茶业服务部门、种茶制茶人的执着与努力。近年来,永泰县积极践行茶文化、茶产业、茶科技“三茶”融合发展理念,做好“三茶”融合文章,实施永泰绿茶地理标志保护工程和茶旅小镇建设项目,鼓励茶企、茶人、茶叶协会创新茶事活动,开展茶叶采摘节、制茶体验、茶叶品鉴等,构建茶馆、茶庄园、工坊等新模式、新业态,推动生态文化旅游资源优势和特色品牌产业深度结合,向经济社会效益高效转化。

## 专场供需对接在长乐举行 福建省首批纺织鞋服新产品发布

本报讯(记者 颜澜萍)近日,省工业企业供需对接平台之纺织鞋服新产品专场供需对接活动在长乐举行,省工信厅发布福建省首批纺织鞋服新产品。

纺织鞋服产业是我省传统优势产业,也是首个规模超万亿元的产业。省工信厅聚焦产业发展方向,深入实施“三品”行动,面向全省企业征集发布一批技术水平领先的纺织鞋服新产品,引导企业开发适应市场需求、满足消费升级需要的优质产品,推动创新引领,供给

升级。活动中,省工信厅发布福建省首批纺织鞋服新产品,恒申、新华源、福能南纺等代表企业对新产品作重点推介,匹克、尚飞制衣等鞋服品牌企业发布产品创新及需求。华峰新材料、向兴纺织、凯邦锦纶、闽江学院等11家企业、高校、科研机构在活动现场达成合作意向,签约金额约6.7亿元。

本次活动还突出产业协作、融通发展,省中小企业服务中心、省体育产业发展服务中心等6家单位分别围绕省工业企业供需对接平台、体育赛事

经济发展、纺织产品质量认证等企业关心的内容开展推介。东华大学李召岭研究员、闽江学院李永贵教授等专家学者就现代纺织技术与纺织材料、再生纤维纺织服装产品等产业发展热点作主题演讲,为企业创新发展给予专业指导。

据介绍,本次活动依托省工业企业供需对接平台,融合上下游供需、技术等要素资源,采取“线上直播+线下对接”形式,平台直播在线观看数量约2万人次,助力供需双方精准对接。

## 摸清“家底”促发展 福州市五经普宣传月启动

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 林黎丹)16日,带有经济普查元素的“数海争锋号”游船从晋安河游船码头启航,意味着福州市第五次全国经济普查宣传月活动正式启动。

“什么是五经普”“五经普有哪些重大意义”“五经普的普查对象是谁”……活动现场通过发布我市自制的五经普动漫宣传片、发行五经普纪念宣传邮折等形式,对五经普的意义、内容和时点进行宣传。

按照国务院经普办统一部署,12月为普查宣传月。五经普宣传月期间,我市还将向社会

各界发送宣传短信,在“福州统计”微信公众号上每日发布五经普入户登记倒计时,有效促进社会公众了解普查、支持普查、参与普查。

据介绍,全国经济普查每5年进行一次,分别在逢3、8的年份实施。第五次全国经济普查的标准时点是2023年12月31日,目前我市已完成“地毯式”单位清查,2024年1月1日将全面启动普查现场登记。福州第五次全国经济普查对象是在福州市区域范围内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

## 220千伏水闽线增容改造工程全线贯通 输送容量由480兆瓦提升至766兆瓦



本报讯(记者 唐蔚婧 通讯员 陈燕 陈德钧)14日,在福建省福州市闽清县大溪村,经过国网福州供电公司施工人员7天的连续奋战,顺利完成新建220千伏水闽线1号至5号塔的放线施工,标志着220千伏水闽线增容改造工程全线贯通。

其中,4号至5号塔跨越铁路、316国道和闽江,档距840多米,是工程施工难度最大的一处。为此,国网福州供电公司

电力施工人员在现场奋战。(国网福州供电公司供图)

项目管理中心周密部署施工方案,严格做好现场作业的安全管控,全体作业人员早出晚归,全力以赴攻克这一关键环节。接下来,该公司施工人员还将倒排进度,加班加点全力推进线路旧塔、旧线的拆除等相关工作,以确保整个工程尽快竣工投产。

据悉,220千伏水闽线路自1991年6月投运以来,历经32年,存在塔材锈蚀、镀锌层剥蚀、

金具老化等较多安全隐患,已不能满足水口电站输出断面需求,急需增容改造。为此,国网福州供电公司于2022年11月启动了220千伏水闽线增容改造。工程全长22.039公里,拆除旧塔47基,新建铁塔47基。通过改造,新的220千伏水闽线的输送容量由原来的480兆瓦提升至766兆瓦,输送断面也提升60%,可满足水口电站水电的输送需求。

## 寒潮来袭

### 警惕心脑血管和呼吸系统疾病

本报讯(记者 林文婧)受寒潮影响,福州迎来断崖式降温。福州肺科医院RICU主任吕晓提醒,气温骤降,心脑血管疾病和呼吸系统疾病患者要特别当心,尤其是寒冷天气易引起血管收缩痉挛,导致血压升高,心脏负荷加重,诱发脑卒中、中等心脑血管疾病。因此,心脑血管疾病患者要特别注意保暖,避免在早晨或气温低点时进行剧烈的体力活动或锻炼;定期检查血压、血脂、血糖等指标,按时服药,控制危险因素,出现危急的情况要及时送院就医。

吕晓介绍,冬季是心脑血管疾病的高发季,对环境温度变化耐受性较差的群体或是原本就有心脑血管疾病的患者,容易因气温变化出现心

脏、大脑等重要器官缺氧、缺血的症状,从而诱发心脑血管疾病的发生或病情加重,甚至会导致死亡。尤其是40岁以上中老年群体,如果出现头晕、口齿不清等症状,要及时就医,发病4.5小时内是溶栓的黄金期,早期诊断和治疗可以提高生存率和恢复程度。因此,中老年人、心脑血管疾病患者及高危人群需注意做好相关防护,提前储备常用药物,出现胸闷、心悸、头晕、冷汗等症状时应立即休息、服用应急药物,如持续不能缓解,立即拨打急救电话。

骤然降温,还会导致呼吸道疾病发生风险加大。据介绍,最近上呼吸道感染和肺炎的急诊病人明显增多,其中肺炎支原体和流感病毒感染最为常见,患者多有发热、咳嗽

等症状。学生、儿童和免疫力低下者应注意个人防护,尽量避免前往人群密集、通风不良的场所,必须前往时要科学佩戴口罩做好防护,一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,建议居家休息,如症状较重,应做好个人防护,尽早就诊。

吕晓表示,寒潮来袭,要做好保暖,特别注意头部、手部和脚部的保暖,避免暴露在寒风中;饮食均衡,多吃新鲜蔬果,补充维生素和矿物质,增强免疫力,少吃油腻、辛辣、刺激性食物,多喝温开水,也可以喝一些姜茶、红糖水等,有助于驱寒暖身;运动可以促进血液循环,增加身体的抗寒能力,但要注意选择适合自己的运动方式,运动前要做好准备活动,运动后要及时更换衣服。

## 降雨降温

### 山区开车小心团雾和路面结冰

本报讯(记者 张铁国 通讯员 榕榕)受寒潮影响,昨日福州各地普遍降雨降温,“一夜入冬”明显。阴冷天气路面湿滑,雨雾天气也使得能见度低,给行车带来安全隐患。福州交警提醒,市民出门务必谨慎驾驶。

近日,在福州机场高速马尾枢纽,一小车雨天行车经过匝道时未减速,车辆失控打滑发生事故,瞬间旋转了360度。万幸的是,驾驶人系好了安全带,没有受伤。

福州交警介绍,受阴雨天气影响,福州高速公路、永泰和闽清山区及乡村雨后早晚会出现团雾,数十米至上百米局部范围内雾气更浓,能见度更低。雾天开车一定要控制好车速,保持车距和低速行驶,切勿随意

变更车道、超车、原地停车等;及时开启雾灯、近光灯、示廓灯、前后位灯和危险报警闪光灯,切记不要使用远光灯。“远光灯是向上方照射的,射出的光线被雾气漫反射后会严重影响驾驶员视线。”

交警提醒,阴雨天气里,路面湿滑,车速一定要比平时更低,并与前车保持平时两倍以上的距离,以便遇到紧急情况时有充足的准备时间,避免发生追尾。根据降雨降雪和路面状况,车辆要适时开启尾灯、示廓灯、近光灯等,保证看清路况的同时,也让别人看到自己的行车状况。行车途中如遇车窗起雾,可将出风模式调成除雾模式,开启暖风,驱散雾气。需要注意的是,暖风除雾初期雾气会更浓,要选择安全地点停车后除雾,

待视线清晰后再继续行驶,切忌边开车边除雾。我市部分山区夜间和凌晨易出现霜冻天气,导致行车时视线不良,路面结冰,对行车安全产生不利影响,极易诱发交通事故。霜冻天气开车前,要先对车辆预热再行车;碰到冰冻道路,车速放慢,沿前车轨迹缓慢行驶,保持与前车的安全车距,减少变道;对容易积雪结冰的桥梁、高架等隐患路段尽量绕行。气温下降对轮胎的胎压、橡胶材质都会有一定影响,霜冻天气情况下,尽量不要长时间把车停在有水的地方,以免对轮胎造成损伤。

交警提示,雨天出行时,非机动车驾驶人也要谨慎驾驶,穿戴颜色醒目的雨衣,佩戴好安全头盔,严禁撑伞骑车。